



忠诚履职护平安

——高速交警邢台支队七里河大队民警程添栓工作记事

□ 河北法制报记者 刘帅

“坐警车要钱儿不？”老人颤巍巍地问道。

“我们是警察，为人民服务，不收钱。”民警程添栓一边跟老人耐心地解释着，一边把老人扶上警车。

程添栓是高速交警邢台支队七里河大队三级警长。2019年11月20日，他在高速公路上巡逻时，发现一位骑自行车的老人在车流滚滚的高速公路上逆向行驶，非常危险，立即停车查看。原来，这是位年近八旬的老人，误入高速公路，发现走错路又不知道怎么出去。程添栓为老人讲解交通法规和安全知识后，用警车将老人送到警务站，然后联系他的家人将其接回……

这只是程添栓平时工作的一个缩影。他参加工作以来始终战斗在高速交警一线，忠诚担当、敢打敢拼，恪尽职守、热心为民。他曾被省公安厅记个人三等功1次，受个人嘉奖2次；先后荣获河北省公安厅先进模范党员、河北省交警总队先进个人、河北省高速交警总队先进个人等荣誉称号。2021年入选共青团河北省委新时代“冀青之星”青春榜样。

扶危解难书写暖心警事

日常工作中，程添栓热心救助遇到危险或困难的群众，仅近两年就有十几次。

今年8月11日17时许，程添栓在执勤时突然接支队情指中心转警，临西的一名男子不小心把脚趾砸伤致骨折，急需到邢台市矿务局医院救治。接警后，程添栓带领辅警在邢台南收费站等候。接到求助伤者乘坐的车辆后，迅速驾驶警车护送拦截伤者的车辆赶往邢台市矿务局医院。护送途中，警笛声声、争分夺秒，一路疾驰，他



图为程添栓护送迷路老人回家。 张振波 摄

不断提醒过往车辆注意避让，仅用14分钟便顺利抵达医院，为伤者赢得了宝贵的治疗时间。男子家属感动地说：“当看到警灯闪耀，听到民警那一声‘跟我警车走’，我的心当时就踏实了，真是太感谢了。”

一个个暖心警事、一次次生死时速，让群众实实在在感受到金色盾牌就是依靠！

担当有为打击违法犯罪

2018年以来，七里河大队坚持“隐患就是事故”理念，聚焦高速公路非法营运面包车这一重大安全隐患，通过刑事侦查，长期开展打“黑车”专项行动，严厉打击面包车非法从事旅客运输

违法犯罪行为。程添栓作为专案骨干，冲锋在前，共参与破获面包车非法从事旅客运输刑事案件14起，其中危险驾驶案2起，偷逃高速通行费诈骗案12起，破获系列偷逃费诈骗案入选2016至2019年度全国交警系统十大经典案例。

“打击交通违法，绝不能手软。”2019年11月15日，通过长期侦查、认真研判、周密布控，一辆重大嫌疑面包车进入了程添栓和同事们的“包围圈”。夜色里，一辆面包车沿着匝道缓缓向收费站靠近。“请下车接受检查。”程添栓和同事们早已在那里等候。“因研判精准，查获得很顺利。”程添栓说。那次，当场抓获两名涉嫌危

险驾驶犯罪嫌疑人。此车经非法改装，核载6人，实载17人，超员183%。经查，犯罪嫌疑人自2017年起，在未取得道路旅客运输许可证的情况下，驾驶“黑车”多次经高速公路往返北京和邯郸非法运送旅客，长期偷逃高速公路通行费，数额较大，同时构成危险驾驶罪和诈骗罪。程添栓和战友们通过不懈努力，及时排除了一起重大风险隐患。

忠诚履职守护一方平安

3月26日凌晨，因为一起交通事故货物洒落占满车道，清撤困难，道路受阻，造成后方大量车辆滞留。在大队领导带领下，程添栓和同事们齐心协力及时清理了事故现场，恢复了通行条件。现场清撤完毕，后方排队等候通行的大货车司机却大多已经睡着，甚至当前后车辆已经驶离时，有些车还熄着灯停在车道里。“太危险了！”程添栓和同事们立即分头行动疏导滞留车辆。很多大车司机用警车鸣警报都叫不醒，他就逐个拍打车门，徒步往返几公里，将睡着的司机一一叫醒。他和同事们一直奋战到天亮，终于把滞留车辆全部疏导完毕。

7月11日，强降雨来袭，18时15分，东吕高速公路山东方向发生一起大货车撞护栏交通事故，煤渣散落一地。程添栓迅速组织相关部门清除障碍。因雨势过大，雨衣已经不起作用，程添栓顶着暴雨、雷电、大风一站就是3个小时，浑身湿透，鞋子也被雨水浸透，及时排除了障碍，保证了高速公路安全畅通。回到单位之后，他才发现自己的衣服、鞋子上沾满了煤渣。

“全力守护高速公路平安畅通，为增强人民群众的获得感、幸福感、安全感贡献出了自己的力量。”程添栓每天忙碌在高速公路上……

“零距离”服务
为90岁老人上门办证

□ 文/图 张立军 王帅

“您的身份证15个工作日后就能拿到了。”民警贴近耳边告诉老人。

“好！好！”老人开心地笑了起来。

这是发生在玉田县彩亭桥镇四合桥村韩老太太的一幕。

彩亭桥镇四合桥村90岁的韩老太太在前不久登记社保信息时发现身份证遗失，因老人年岁已高且身有残疾，无法去派出所办理身份证。老人的两个儿子均不在家中，情急之下，老人的儿子向玉田县公安局彩亭桥派出所电话求助，希望能尽快帮助老人办理身份证件。

了解情况后，彩亭桥派出所民警立即与老人儿子预约上门办理时间。11月16日14时，玉田县公安局户籍管理部门与彩亭桥派出所户籍民警提前在系统中导入相关数据材料，随后携带笔记本电脑、指纹采集仪、照相设备驱车前往老人家中。

进入老人房间，看到老人坐在炕上，两位女警便上炕耐心地搀扶好老人，帮助老人摆正姿势，用梳子整理头发，拉好幕布。在照片拍摄中，老人不能很好地面向镜头，负责拍摄照片的民警一遍又一遍耐心引导。指纹采集器对手指指纹辨识要求较高，为保证指纹采集精确，在采集前，民警细心地用湿巾为老人擦拭双手，保证了指纹清晰，成功上传了老人的身份信息。

临走前，民警叮嘱有其他问题及时向民警反映沟通。面对民警贴心周到的服务，老人和亲属非常感动，连声道谢。



图为民警上门为老人办理身份证。

你的包裹不见了？ 别急，高速交警帮你“签收”了

□ 黄文慧 李奕磊

“双十一”购物热潮刚过，广大网购爱好者都在翘首企盼着自己的包裹，几天前，高速交警廊坊支队民警却在高速公路上“签收”了一大包包裹。

11月13日21时许，高速交警永清大队民警在路面开展夜间巡逻时，发

现行车道内有一个装满东西的大麻袋。民警立即做好警示，并迅速将包裹清理到应急车道。经辨认，这是一大包快递包裹，包裹有轻微破损，部分物品遗洒到路面上，上面可以查询到快递公司的信息，于是民警将包裹完整收集并带回大队保管。

经清点，大麻袋是快递公司用于

统一集散封存快递包裹的，其中有23件包裹。为防止快递公司和失主因丢失快递着急，民警细心地通过包裹信息联系到了快递公司。11月16日，快递公司负责人前来领取被高速交警“签收”的包裹。面对失而复得的这么多包裹，快递公司负责人非常激动，表示一方面包裹丢失无法向顾客交

代，另一方面也会对公司的声誉造成影响。他连续向民警鞠躬表示感谢，并拿出现金酬谢，被民警婉言拒绝。

其实，日常工作中，被高速交警“签收”的东西还有很多，这些占据着高速公路行车道的庞然大物无论价值如何都存在着重大的隐患，随时可能引发交通事故。所以在日常巡逻过程中，高速交警一旦发现都会第一时间进行清理，保证车辆正常通行。

民警提示：驾驶人在行车前，一定要按规定认真对车辆进行检查，尤其是客货运车辆驾驶人，更要对车辆的安全状况进行严格检查，确保车辆及装载货物始终处于安全状态。

有爱！ 民警化身“超级奶爸”

□ 闫辰国

“不哭不哭，叔叔带你买好吃的。”

“叔叔陪你看动画片好不好？”

11月13日，一名4岁小男孩在马路上边走边哭，有热心群众发现并报警。邢台市公安局信都分局胡家营派出所民警出警赶到现场，当起临时“奶爸”，并平安将小男孩送回家。

当日16时左右，一名热心群众报警称在公园附近发现一个小男孩，疑似走丢。接警后，胡家营派出所民警迅速赶到现场，发现一个小男孩正在不停地哭泣，嘴里喊着妈妈。小男孩今年才4岁，无法准确说出家庭住址和父母的联系方式。见此情况，民警蹲在小男孩旁边安抚他说：“小朋友，不要害怕，男孩子要勇敢一点呀，叔叔很快就会帮你找回妈妈的！”边说边将小男孩带上警车，沿途进行走访寻找，但毫无线索。于是，民警只能先将小男孩带回派出所。

在派出所里，民警帮助小男孩儿擦干哭花的小脸，拿出零食给他吃，陪他说话看动画片。民警通过只言片语得到了小男孩父母的名字，但是具体怎么写不知道。其他信息一概不知。正在民警一筹莫展的时候，已经安静下来的小男孩儿却躺在床上呼呼地睡着了。

民警开始了“地毯式”找寻孩子的父母。民警一边发布寻人启事寻求帮助，一边通过各种方式尝试查询孩子父母的真正姓名。经过多次尝试，终于确定了小男孩父亲的身份，并取得了联系。不久，小男孩的父亲王某赶到了胡家营派出所。看到孩子的瞬间，激动地握着民警的手，不停地表示感谢。

经了解，原来当天下午，王某的妻子带着孩子们到公园附近玩耍，一不留神孩子就跑丢了，慌乱中也忘了报警，也不知道该怎么办好。就在这个时候，接到了民警打来的联系电话。

离开前，已经和民警玩熟的小男孩还依依不舍与民警们挥手告别。民警摸着小男孩的头，叮嘱他：“下次出来玩的时候，一定要拉紧妈妈的手，千万不能自己到处跑呦！”



□ 王占东

夜深人静，高档居民小区内突现可疑黑影，存放在地下室室内的五十多件茅台酒不翼而飞，承德市公安局双桥分局刑警历时二十多个小时，终于通过一道神秘车灯光发现作案人行踪。20天循迹追踪，一个由“发小”组成的，专门盗窃地下室茅台酒团伙浮出水面。警方精准出击，廊坊、承德两地同时收网，3名团伙成员悉数到案……

50余件茅台酒不翼而飞

9月23日上午，家住承德市某小区的杨女士到地下室取东西，和平时一样，打开门后，杨女士习惯性地看了一眼存放茅台酒的位置，这一看，她瞬间就惊呆了，自家收藏的50多件茅台酒不翼而飞。惊了半晌的杨女士反应过来后赶紧拨打了110报警。承德市公安局双桥分局刑警大队接到指挥中心派警后，刑警和技术人员立即赶赴现场。案发现场位于小区楼下的地下室，被盗地下室装有防盗门，门没有被物理损坏，经仔细勘查，侦查员判断应该为技术开锁，现场没有翻动痕迹，作案人目标明确，只盗走了50余件茅台酒，地下室室十多件价值较高的本地白酒却没有被盗。经询问杨女士，民警得知被盗的茅台酒为十多年前，杨女士在贵州茅台酒厂购买收藏，价值二百多万元。杨女士最近一次到地下室时间是9月14日，距离报案已过去10天，她本人也无法确定具体被盗日期。综合现场勘查和对周边居民及受害人走访询问，侦查员分析：被盗茅台酒数量大，进出现场应该有车辆等运输工具，装车需要一定时间才能完成，作案人应该为1到2人。虽然对案件的脉络有了大致的判断，但摆在侦查员面前的却有诸多困难：一是案发时间跨度大；二是由于小区更换系统，最近一个月内的公共视频不能查看；三是被盗地下室有三个出入通道，整个小区

不翼而飞的茅台酒

有三个能通行车辆和行人的出入口，不能确定作案人进出案发现场的路线。

100余G图像中的寻踪觅迹

面对重重困难，侦查人员没有止步不前，他们一方面对案发现场进行了详细的二次勘验，以期寻找作案人留下的蛛丝马迹。另一方面，他们以案发现场和三条出入小区的主要通道为中心，调取了周边居民和商户的全部公共视频。在接下来的时间里，侦查员一面继续在小区内走访，以期寻找目击证人，另一方面组织人员查看收集到的监控录像，力争从中发现有价值的线索。

功夫不负有心人，负责查看公共视频的两组侦查人员同时工作，经过二十多个小时的一帧帧图像耐心查看，终于发现在9月23日零时54分有类似摩托车的车头灯光一闪而过，1时46分，相似的灯光又是一闪而过。沿着车灯光出现的道路，侦查员在附近的一家商户公共视频中，发现在1时55分有一辆电动三轮车拉着很多酒类纸箱离开小区，5分钟后，与电动三轮车驾驶员体貌特征相似的一个戴口罩男子，步行到小区北门口，上了一辆停放在那里的黑色奥迪车，然后开车离开。侦查员发现“口罩男”是零时33分将奥迪车停到小区门口，步行进入了小区。凌晨2时，“口罩男”从另一个方向回到奥迪车附近驾车离开。从进出小区的时间及“口罩男”特意伪装的穿着打扮，侦查员分析“口罩男”有重大作案嫌疑。经调查，侦查员发现这辆奥迪车在一个降噪箱叫胡某的人名下，经过照片比对，驾驶人就是“口罩男”胡某，而且能明显看见奥迪车后座上有很多类似酒类包装箱。通过查看车辆轨迹，9月23日凌晨，胡某驾驶奥迪车驶往廊坊，并于9月24日下午返回隆化，返回时，车后座上的包装箱已经不见踪影。

至此，案件峰回路转，初露端倪。

双拳出击只为一网打尽

在接下来的时间里，侦查员围绕胡某开展调查，通过胡某的社会关系及交往情况，又串联出一个叫毕某的人，毕某和胡某是同乡，两人住在隆化县城同一小区。根据侦办盗窃案件经验，侦查员分析，在这起案件中，应该有一个隐秘的销赃渠道。按照这个思路，侦查员顺着胡某近期的驾车轨迹，在廊坊市发现了一个叫胡某某的人，经过深入调查，发现胡某某虽然户籍和居住地都在廊坊市，但是出生地和胡某、毕某在隆化县同一个村，三个人是从小一起长大的“发小”。侦查员经过十余天的侦查，终于摸清了这个由三个“发小”组成的盗窃团伙底细：胡某、毕某以技术开锁的手段实施盗窃，胡某某负责寻找作案目标和销赃。临近收网时，侦查员发现，胡某和毕某已经离开了承德，行踪在内蒙古和辽宁的一些地市飘忽不定。

10月12日，侦查员获悉，胡某和毕某返回承德，并且在中午时分出现在某小区。刑警大队经过缜密分析，决定分兵两路，一组赶赴廊坊市对胡某某进行抓捕，另一组在承德对胡某和毕某伺机进行抓捕。根据胡某和毕某的作案习惯，民警分析，12日中午二人在某小区应该是踩点，当晚应该是作案时间。和民警预料的一样，当日23时30分左右，胡某和毕某驾驶一辆轿车，停放在某小区北门口，过了二十多分钟，二人才下车，步行进入小区。早已守候在附近的民警分散开，从不同方向跟在两人后面。凌晨零点时分，进入小区不久的胡某和毕某被民警同时抓获。

和胡某、毕某的顺利落网不同，对胡某某的抓捕工作颇费了一番周折，胡某某去北京办事了。10月13日22时左右，从北京返回廊坊家中的胡某某，被民警成功抓获。

“肥肉”面前“发小”吃了独食

2018年8月，这是改变胡某人生

轨迹的一个重要时间点，“发小”胡某在廊坊市给胡某找了一个“师傅”，教给胡某技术开锁的手段。学成后，颇有些“头脑”的胡某策划了两个人的发财之路：选择高档小区地下室，专门盗窃价值高的茅台酒，由胡某实施盗窃，胡某负责销售。找到发财道路的胡某没有忘记另一个“发小”毕某，胡某将技术开锁的手段教给毕某。每次作案，都由胡某选好高档小区，胡某和毕某利用深夜无人之际，二人共同技术开锁盗窃，将盗窃所得茅台酒交给胡某销售。杨女士家盗窃案发一周前，胡某、毕某按照胡某的指点“进驻”小区，每天夜里逐栋楼地下室“扫楼”盗窃，但所获不多。某天夜里，二人进入杨女士居住的那栋楼，像往常一样分头行动，胡某将杨女士家地下室门打开后，发现了里面存放的大量茅台酒，胡某没有声张，而是不动声色暗暗记下位置。几天后二人作案间隙返回隆化县城。9月22日，胡某开着自己的奥迪车到承德市区，买了一辆二手电动三轮车藏在小区里。9月23日零时30分左右，胡某开车到小区，用藏在小区的电动三轮车将杨女士家地下室茅台酒搬运一空，然后驾驶三轮车离开小区，将三轮车停放到小区对面的路上，又步行返回小区北门口，驾驶奥迪车开到三轮车停靠点，将车上的茅台酒转运到奥迪车上离开。

为了独吞赃物，胡某连夜开车到廊坊市，将五十多件茅台酒直接卖给专门收购茅台酒的李某。在胡某和毕某毫不知情的情况下，胡某将卖酒所得的103万元全部装进了个人腰包。据胡某、毕某交代，二人除在承德市多个高档小区作案外，还流窜到天津市宝坻区、我省廊坊市、内蒙古包头市、赤峰市、辽宁省朝阳市等地实施盗窃。除了杨女士家这起盗窃案，仅目前初步查证属实的其他盗窃茅台酒案件就有十多起，赃款达100多万元。